

关于矿山企业基层工会做好群众安全工作的研究

樊 宾

(金堆城钼业集团有限公司,陕西 渭南 714102)

摘 要:随着现代社会国家各项建设的飞速发展和国民生活需求的不断增长,我国对矿业能源的消耗与日俱增,矿山企业的发展已进入崭新的模式。矿山的安全生产是矿山企业日常管理工作的重中之重,在“以人为本”的人性化管理思想模式下,矿山企业在职工群众的安全防范工作中需不断总结经验,寻求更加完善稳妥的发展途径。本文对目前矿山企业基层工会在群众安全工作当中所普遍呈现的问题进行研究,旨在探索出基层工会做好群众安全工作的有效措施。

关键词: 矿山企业;基层;工会;群众安全;研究

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.116

引言

工会组织做为党和政府与职工群众的桥梁纽带,对建立和谐稳定的劳动关系起着至关重要的作用。安全是职工创造价值的前提,也是企业发展的基础。我国各级政府对于矿山的安全生产一直持有较高要求,早在1996年便颁布实施了《中华人民共和国矿山安全法实施条例》,并连续出台一系列的相关管理条例和规定,对矿山的群众安全高度重视。

1 基层工会在矿山群众安全工作中的作用

工会是职工自愿结合的工人阶级群众组织,是企业职工群众最为依赖的组织。《中华人民共和国工会法》中明确规定,工会依法组织职工参加本单位安全生产工作的民主管理和民主监督,维护职工在安全生产的合法权益。工会发现企业违章指挥、强令工人冒险作业,或者生产过程中发现明显重大事故隐患和职业危害,有权提出解决建议,企业应当及时研究答复;发现危及职工生命安全的情况时,工会有权向企业建议组织职工撤离危险现场,企业必须及时作出处理决定。且当职工因工伤亡事故和其他严重危害职工健康问题的调查处理,必须有工会参加。

2 基层工会在矿山群众安全工作中存在的问题

2.1 基层工会的职权力度不够

矿山企业的主体对基层工会的认识不到位,没有充分赋予工会组织相应的权利和义务。工会干部在企业中的作用不明显,在企业的各个职能部门中作用不突出,表现出无的放矢的现象。工会工作常常由其他部门代管,对于工作内容、职责义务等不够明确,无法承担起工会所要承担的国家总工会赋予的各项任务,不了解工会的职能。在企业管理中弱化了工会的职能,在制定各项制度和举措时缺少工会的参与,工会组织没有实权,自身任务、职责和权利严重受限。

2.2 基层工会的组织作用不明显

基层工会的主要作用应该是保障职工的基本利益和工作安全,参与到企业的各项重大决策和日常管理当中,组织起企业内部的各项活动,与总工会建立起必要连接。但在实际工作当中,基层工会组织往往不能很好地发挥其组织作用,缺乏矿山作业中各项组织职能,没有承担起组织任务。在矿山企业的管理工作中,无论是生产作业还是安全宣教,基层工会的组织作用都不明显,没能将自身工作内容及时准确地切入到作业班组的日常生产中,对安全生产的各项工作的组织和落实也不到位,基层工会在矿山企业的各项工作中往往存在于尴尬境地,没有担负起组织职工群众生产经营的重任。

3 矿山企业基层工会做好群众安全工作的措施

3.1 强化基层工会组织职权,切实保障职工群众作业安全

企业要充分认识到基层工会组织的重要性,建立健全工会组织的各项职能,突出管理力度和管理范围,建立完善的管理构架和管理体系,建立长效的管理制度,使制度更明确,职责更清晰,使工会干部在日常工作中有的放矢。尊重工会干部的职权,使工会干部的身影充斥到

企业的生产建设当中。工会干部要明确自身权利和义务,认真学习与工会管理相关的各项法律、法规,时刻明确自己任务,多从保障职工群众的基本利益和安全措施出发,努力工作,无私奉献,获得广大职工群众的信任和依赖。

3.2 充分发挥组织作用,强化群众安全机制

第一,工会干部要代表广大职工参与企业的安全生产条例的制定当中,要对自身职责具备清醒认识,时刻牢记自己的使命,将职工的生命安全做为工作的重点,在企业制定安全生产条例时,要突出职工群众的安全措施和安全保障,最大程度地为职工争取保障和利益。合理利用手中职权,使企业的安全保障适当地向职工群众倾斜,不仅在生产作业的各个环节采取有效防范措施,将风险降到可控范围,还要为职工争取事故风险保障和必要的物质抚恤,站在职工群众的位置思考安全问题,依法为职工群众谋求利益和保障。

第二,对矿山企业的作业安全要起到监督指导作用。工会干部要深入班组,熟悉他们的日常作业流程和安全措施,对每天的作业安全都要起到充分的监督作用。工会干部不仅要学习自身工作技能,也要掌握矿山的基本作业常识,提升安全思想的同时,也要深入掌握安全知识,对于矿山的露天作业、井下作业等都能提出行之有效的安全措施。

第三,工会干部要积极组织起职工群众参与矿山的安全生产工作,群众安全问题应在矿山企业生产经营的各个环节得到重视。安全生产工作仅在工会干部的监督和管理下进行是远远不够的,需要全体企业的干部职工广泛参与。基层工会应积极组织起广大的干部群众,为职工的安全问题献计献策,对各个环节表现出来的安全隐患进行全员监督。

结语

矿山企业的基层工会是矿山企业职工群众安全、利益的保护者,也是职工群众的贴心人,工会干部应时刻关心职工群众的安全,将本职工作渗透于矿山企业生产作业的各个环节,牢牢掌握职工的安全动态,及时排除一切有可能导致职工群众发生危险各类因素。做为工人阶级的代表和发言人,基层工会组织应牢记使命,不忘初心,不仅在本职工作中发挥强大作用,也要不断寻求突破,积极进取,以创新的思维和无私奉献的精神,为矿山企业的群众安全贡献自己的一份力量。

参考文献

- [1] 件孝仁. 信息化背景下矿山企业安全生产监督管理方法探析[J]. 中小企业管理与科技(中旬刊), 2021(7): 5-6.
- [2] 许梦国, 闫曳婧, 王平, 刘红阳, 张威威. 基于 AHP-C 的矿山企业安全投入评价研究[J]. 武汉科技大学学报, 2021, 44(4): 312-320.
- [3] 王洋, 罗志伟. 非煤地下矿山生产安全管理现状及分析[J]. 现代矿业, 2021, 37(5): 222-224.
- [4] 陈翔宇. 井口群众安全工作站隐患排查系统开发与应用[J]. 山西焦煤科技, 2021, 45(01): 23-24+53.
- [5] 王艳丽. 赤峪矿工会“立项办实事”情暖矿山[J]. 工会信息, 2020(13): 63.